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Abstract: Theoretical models, respectively the paradigms of professional formation characterized and
classified according to different criteria, represent useful guidelines in the process of planning and
developing programs for professional teacher training. Consequently, initial formation and continuous
professional development of teachers should contribute to cultural, professional, general, philosophical,
as well as to speciality and psychopedagogic achievement.

The process and the result of teachers’ emotional culture formation are based on a motivational-
normative, cognitive, connotative, managerial, discoursive and integrating self image, axiologically
developed on intrapersonal and communicative-relational dimensions.

O privire de ansamblu asupra paradigmelor care fundamentează modurile de
abordare în diverse sisteme de învăţământ a procesului de formare pentru cariera didactică
reprezintă, de-a lungul timpului, puncte forte în domeniul educaţional.

Activitatea de formare, concepută în sensul evoluţiei de la principiile pedagogiei
moderniste spre elemente postmoderniste, evidenţiază importanţa situării pregătirii socio-
profesionale la nivelul unor modele strategice specifice: modelul incitativ-personal (bazat
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pe stimularea motivaţiei şi pe dezvoltarea potenţialului individual), modelul achiziţiei prin
inserţie socială (bazat pe învăţarea profesiunii în context profesional real), modelul
umanist (care urmăreşte formarea culturii generale şi a intelectualilor) şi modelul tehnicist
(centrat pe formarea culturii profesionale în vederea unei specializări în domeniile
tehnice) [6, p.35].

Modelele teoretice, respectiv paradigmele formării profesionale caracterizate şi
clasificate după diverse criterii, constituie repere utile în proiectarea şi desfăşurarea
programelor de pregătire profesională a cadrelor didactice.

Indiferent de poziţia pe care o adoptăm faţă de o paradigmă sau alta, competenţa
didactică este dezideratul tuturor programelor de formare profesională. Competenţa e o
realitate dinamică şi flexibilă, greu de surprins şi de cuantificat. Diverse definiţii ale
competenţei, oferite de literatura de specialitate, fac referire la relaţia dintre cel care
desfăşoară o activitate şi rezultatele bune ale activităţii sale.

Abordările diverse ale problematicii competenţei didactice conduc la o varietate de
criterii, pe baza cărora este apreciată activitatea profesorilor din învăţământul de toate
gradele. În acelaşi timp, îmbunătăţirea programelor de pregătire profesională nu poate fi
realizată decât în urma proiectării la nivel naţional a unui profil (model) de competenţă,
care să poată fi luat ca reper unitar, asigurând coerenţa şi consistenţa procesului de
formare iniţială, ca premisă a profesionalizării carierei didactice. Termenul de
competenţă, respectiv competenţă didactică, are următoarele accepţii [7]:
 ansamblu de comportamente potenţiale (cognitive, afective, psihomotorii), care

permit unui individ exercitarea eficientă a unei activităţi complexe; ansamblul
capacităţilor unei persoane de a realiza, la un anumit nivel de performanţă,
totalitatea sarcinilor tipice de muncă specifice profesiei didactice;

 standard profesional minim, uneori specificat prin lege, la care trebuie să ajungă o
persoană în exercitarea principalelor sarcini de lucru ale profesiei didactice.
Competenţa este legată de o profesie, de un statut, de o situaţie profesională sau

socială de referinţă.
Pentru Gaston Mialaret competenţa în învăţământ este o aptitudine de a se conduce

după exigenţele unui rol dat în vederea realizării obiectivelor educative fixate de un
sistem școlar determinat. Această aptitudine este decelabilă, în parte, prin studiul
relaţiilor ce există între comportamentul profesorului și efectele imediate și pe termen
lung pe care le exercită asupra elevilor [7, p.17].

De asemenea, competenţa se raportează la datele instituţionalizate, tipul de
învăţământ, contextul social și nu se poate defini decât în raport cu un sistem de valori.

Pentru formarea şi dezvoltarea competenţelor didactice este necesară atât activitatea
teoretică, de informare, dar mai ales activitatea practică, desfăşurată într-un context
profesional real. Programele de formare iniţială nu-şi pot propune în mod realist decât
stimularea apariţiei competenţelor didactice, în accepţia lor de standarde profesionale
minim admise, la care trebuie să se ridice absolvenţii, însă este necesară acoperirea unei
varietăţi cât mai mari de competenţe.
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Aptitudinile pedagogice ale studenţilor – viitori profesori sunt premise necesare
pentru formarea ulterioară a competenţelor didactice și principala modalitate de
operaţionalizare a conţinutului personalităţii profesorului, ca subsistem instrumental-
operaţional, care asigură funcţionalitatea acestuia în raport cu derularea concretă a
segmentelor conduitei educaţionale [7, p.19]. Atitudinile pozitive ale studenţilor faţă de
viitoarea profesie fac posibilă evoluţia de la aptitudini la competenţe, ca indicatori ai
profesionalizării carierei didactice.

Structura competenţei didactice este abordată diferit de către specialiştii în educaţie,
clasificările fiind numeroase. O tipologie operaţională în cadrul procesului de pregătire a
cadrelor didactice este următoarea [6]:
• competenţe profesional-ştiinţifice;
• competenţe psiho-pedagogice;
• competenţe psiho-sociale şi relaţionale;
• competenţe manageriale;
• competenţe instituţionale.

Un model al profesiei didactice trebuie să cuprindă atât competenţe standardizabile
(măsurabile, observabile), cât şi competenţe nestandardizabile (cu un coeficient mare de
subiectivitate). În prima categorie pot fi incluse competenţele legate de analiza
pedagogică a conţinuturilor şi a documentelor şcolare curriculare, competenţele privind
accesibilizarea informaţiei, proiectarea activităţii didactice ş.a., iar în a doua categorie
includem capacitatea de a empatiza cu agenţii educaţionali, stilul cognitiv interpersonal,
creativitatea, comunicativitatea ş.a.

Calitatea absolventului este generată în egală măsură de calitatea sistemului de
formare, dar şi de ceea ce el însuşi aduce, fructifică şi amplifică pe plan personal.

Formarea profesională continuă este menită să dezvolte competenţele necesare
realizării multiplelor roluri profesionale, funcţii şi atribuţii organizaţionale nou-apărute.
Astfel, principiile esenţiale în formarea continuă a cadrelor didactice sunt [9]:
 principiul reflecţiei şi deciziei profesionale responsabile, care implică necesitatea

de a privi cadrul didactic drept un profesionist, ale cărui decizii pedagogice se
întemeiază pe reflecţie asupra propriei practici şi pe o argumentare psiho-
pedagogică temeinică atât în activitate, cât şi în construirea propriei dezvoltări
profesionale;

 principiul coerenţei şi continuităţii, care implică transferul fundamentelor
valorice şi conceptuale ale schimbării în formarea şi dezvoltarea profesională
continuă a cadrelor didactice.

 principiul individualizării, care vizează două aspecte: (I) formarea continuă
răspunde nevoilor de formare ale fiecărui formabil; (II) formarea continuă oferă
oportunităţi de dezvoltare a individualităţii formabililor. Primul aspect implică
studierea necesităţilor de formare ale cadrelor didactice şi racordarea
conţinuturilor, formelor şi strategiilor de formare continuă la acestea. Crearea



165

condiţiilor de dezvoltare a individualităţii constituie sarcina principală a instituţiei
abilitate în formarea continuă a cadrelor didactice.

 principiul liberei alegeri/opţiunii. Fără alegere este imposibilă dezvoltarea
individualităţii şi a ipostazei de subiect al acţiunii educaţionale, auto-actualizarea
capacităţilor celui ce învaţă, dezvoltarea competenţei profesionale. Existenţa
oportunităţii de a alege pachetul de servicii educaţionale, temele de maxim interes,
forma de organizare a activităţilor de formare profesională, furnizorul de servicii
educaţionale şi de a construi propriul traseu de dezvoltare profesională.

 principiul creativităţii şi succesului. Activitatea individuală şi colectivă
contribuie la identificarea/descoperirea şi dezvoltarea particularităţilor individuale
şi a unicităţii grupului de învăţare. Datorită creativităţii, îşi descoperă capacităţile,
cunoaşte aspectele  forte ale personalităţii sale. Atingerea succesului într-o
activitate sau alta contribuie la formarea propriei imagini pozitive, care stimulează
realizarea activităţii orientate spre autoperfecţionare şi edificare a eu-ului
profesional. Autoevaluarea propriei activităţi profesionale, reflexia şi învăţarea
experienţială sunt factori ce determină succesul.

 principiul încrederii şi susţinerii. Încrederea în cel ce învaţă, susţinerea
tendinţelor lui de autorealizare şi auto-actualizare trebuie să substituie controlul
excesiv şi dirijarea activităţii formabilului de către formator. Se ţine cont de faptul
că nu influenţele externe, ci motivaţia/mobilurile interne determină succesul în
educaţie (motivat, responsabil şi abilitat cu putere de decizie), în propria activitate
şi dezvoltare profesională.

Orice profesie este rezultatul pregătirii prin studii, acumulând o anumită cultură
profesională, la nivelul unor competenţe pedagogice specifice. Prin urmare, formarea
iniţială şi cea continuă trebuie să contribuie la desăvârşirea culturii profesionale, generală
şi filozofică, dar şi de specialitate şi psiho-pedagogică. Numai prin acumularea a cât mai
multe competenţe, formaţia culturală a unui cadru didactic va fi mai valoroasă. Ca entitate
a culturii profesionale, includem şi cultura emoţională, în calitate de componentă psiho-
pedagogică a profesionalismului pedagogic şi de element cu rol de activare a
funcţionalităţii, în structura personalităţii cadrului didactic.

Cultura profesională are un vast câmp de manifestare şi redefineşte dimensiunile
profesionalismului la nivelul competenţelor psiho-pedagogice, care determină eficienţa şi
dezvoltarea continuă a profesorilor, remodelarea profesională şi socială. Din analiza
conceptului de eficienţă desprindem rolul acţiunilor pedagogice, realizate de cadrul
didactic înspre îndeplinire, creare, producere, eficacitate şi putere. Nota fundamentală
desprinsă din definirea eficienţei în domeniul educaţional este exprimată în termenul de
reuşită deosebită sau de succes care a devenit modul suprem de a aprecia calitatea unei
persoane, de sisteme sociale prin care societatea îşi formulează valorile.

N. Mitrofan [8] a stabilit experimental că structura psihologică a aptitudinii
pedagogice implică mai multe componente ce configurează următoarele tipuri de
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competenţe: competenţă politico-morală, competenţă profesional-ştiinţifică, competenţă
psiho-pedagogică şi competenţă psiho-socială.

Abordând problema succesului necesar în profesia didactică, precum şi a importanţei
eficienţei,  vocaţiei şi a culturii profesionale, A. Dragu [2] enumeră însuşirile generale ale
personalităţii cadrului didactic: inteligenţa, simţul măsurii, principialitatea, bogăţia
sentimentelor şi atitudinea faţă de problematica socială, stăpânirea de sine, perseverenţa,
modestia, capacitatea de a entuziasma pentru valorile culturii şi însuşirile speciale ce se
cer vocaţiei profesorului: afectivitatea, varietatea spectrului emoţional, sensibilitatea şi
intensitatea sentimentelor faţă de educaţi, receptivitatea la problematica vieţii acestora.
Pe lângă toate acestea, optimismul pedagogic este însuşirea fundamentală a profesorului
eficient, ce reprezintă un model de competenţă profesională. Constatăm că însuşirile de
personalitate apar ca elemente ale competenţelor emoţionale, apreciate de cercetători ca
fiind absolut necesare în comunicarea interumană de calitate. M. Cojocaru-Borozan [1,
p.43] evidenţiază ideea necesităţii formării la viitorii profesori a competenţelor
emoţionale specific meseriei didactice: rezistenţa și toleranţa la factorii de frustrare și
stres, exprimate în situaţii critice sub forma unor reacţii emoţionale și mecanisme de
autoapărare/echilibrare specific cadrelor didactice.

Clasificarea competenţei emoţionale după D. Goleman [4]:
de ordin personal:
 conştiinţa de sine (cunoaşterea propriilor stări interioare);
 percepţia propriei vieţi afective (recunoaşterea propriilor emoţii);
 autoaprecierea corectă (cunoaşterea propriilor forţe şi slăbiciuni);
 încrederea în sine (un puternic simţ al valorii personale);
 stăpânirea de sine (controlul asupra stărilor interioare);
 autocontrolul (ţinerea sub control a emoţiilor şi impulsurilor);
 onestitatea sau credibilitatea (a inspira încredere);
 conştiinciozitatea (asumarea răspunderii pentru prestaţiile personale);
 adaptabilitatea (flexibilitate în faţa schimbărilor);
 spiritul inovator (a fi deschis pentru idei şi abordări noi);
 motivaţia (tendinţe emoţionale care ghidează îndeplinirea scopurilor

propuse);
 dorinţa de a reuşi (străduinţa de a progresa);
 implicarea (alinierea la obiectivele comune ale grupului);
 iniţiativa (disponibilitatea de a acţiona ori de câte ori se iveşte o

oportunitate);
 optimismul (perseverenţa în a urmări obiectivele propuse, în ciuda

obstacolelor sau a nereuşitelor.
de ordin social:
 empatia (perceperea sentimentelor, nevoilor şi preocupărilor celorlalţi);



167

 înţelegerea celorlalţi şi felul lor de a privi lucrurile (a simţi sentimentele
celorlalţi);

 ajuta celorlalţi să evolueze (a percepe posibilităţile de progres ale altora);
 simţul de orientare în serviciu (a anticipa cerinţele formabililor);
 discernământul politic (a percepe curentele emoţionale şi relaţiile de

putere);
 sociabilitatea (aptitudinea de a induce celorlalţi reacţiile dorite);
 exercitarea influenţei (folosirea persuasiunii);
 comunicarea (a asculta cu receptivitate şi a transmite mesaje

convingătoare);
 aplanarea conflictelor (a negocia şi rezolva divergenţele);
 arta conducerii (a conduce indivizi şi grupuri);
 catalizarea schimbărilor (a iniţia şi gestiona schimbările care intervin);
 crearea de legături (a crea şi a întreţine relaţii avantajoase);
 colaborarea şi cooperarea (a conlucra cu ceilalţi);
 munca în echipă (crearea unei sinergii de grup în vederea obiectivelor

colective). Formarea unui ansamblu de competenţe emoţionale:
 identificarea propriilor emoţii şi ale altora;
 exprimarea corectă a propriilor emoţii, înţelegerea propriilor emoţii şi pe ale

celorlalţi;
  gestionarea emoţiilor proprii şi adaptarea la emoţiile altora;
 utilizarea emoţiilor proprii în diferite sfere de activitate, în special, pentru a

comunica eficient, pentru a lua decizii favorabile, pentru a gestiona propriile
priorităţi, pentru auto-motivare şi pentru a-i motiva pe alţii, a întreţine relaţii
interpersonale bune etc. [1].

În prezent, se atestă un dezacord în ceea ce priveşte problema caracterului înnăscut ori
învăţat al competenţelor emoţionale. În acest sens, D. Goleman susţine că spre deosebire
de gradul de inteligenţă, competenţele emoţionale sunt învăţate, oricine îşi poate ridica
coeficientul emoţional prin educaţie pe parcursul vieţii trecând prin anumite etape ale
dezvoltării emoţionale, factorii determinativi (interni şi externi) ai dezvoltării culturii
emoţionale fiind inteligenţa generală, aptitudinile verbale, factorii non-intelectuali etc.
[4, p. 112]. Astfel, formarea culturii emoţionale este, într-o mare măsură, tributară unor
obişnuinţe/automatisme învăţate, având la bază modele emoţionale din familie sau din
mediul educaţional care se perpetuează prin contaminare emoţională, devenind un stil de
comunicare.

Procesul şi rezultatul formării culturii emoţionale a cadrelor didactice se axează pe:
imaginea de sine, motivaţional-normativă, cognitivă, conotativă, managerială, discursivă,
integratoare, axiologic, dezvoltate pe dimensiunile intra-personală şi comunicativ-
relaţională [1, p. 20].

Din aceste raţiuni dezvoltarea maximă a personalităţii sub raport afectiv se exprimă în
calitatea competenţelor emoţionale: de comunicare expresivă şi originală a trăirilor
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emoţionale, de autocontrol şi canalizare eficientă a energiei afective spre rezolvarea
problemelor.  În aceste condiţii mecanismele exprimării culturii emoţionale se
stabilizează în stilul profesional al cadrelor didactice, cu toată imprevizibilitatea
situaţiilor educaţionale.

L. Gliga enunţă ideea că un standard profesional are o structură complexă, formată
din următoarele cinci elemente [3]:
 ce activităţi se aşteaptă a fi desfăşurate de către un profesor (precizarea tipurilor de

activităţi necesare);
 care sunt caracteristicile pe care trebuie să le îndeplinească aceste activităţi pentru

a se putea aprecia că sunt realizate la un nivel calitativ acceptat de societate
(descrierea activităţii);

 motivarea necesităţii de a realiza aceste acţiuni (raţiunea executării lor);
 care sunt criteriile utilizate pentru evaluarea calităţii activităţii cerute

(comportamentele observabile şi măsurabile care evidenţiază realizarea activităţilor
solicitate, la nivelul calitativ acceptat social);

 cum vor fi apreciate activităţile solicitate (formele de evaluare utilizate)
standardelor profesiei didactice, se aşteaptă multiple efecte pozitive pentru
învăţământ, în general:

 crearea premiselor acordării de şanse egale tuturora de a primi o educaţie de
calitate, din partea unor profesori pregătiţi după standarde profesionale unice;

 redefinirea, prin creşterea prestigiului şi protejare, a statutului profesiei didactice în
sistemul ocupaţional şi pe piaţa forţei de muncă;

 regândirea conţinuturilor şi a formelor de pregătire iniţială şi continuă a
profesorilor, asigurarea coerenţei în tot acest sistem;

 posibilitatea pregătirii unei categorii speciale de profesori evaluatori, antrenaţi în
aprecierea prestaţiei colegilor lor, cu scopul de a-i ajuta pe aceştia să se
perfecţioneze profesional;

 elaborarea procesului de evaluare pentru acordarea certificării profesionale;
 definirea mai clară a unor roluri şi responsabilităţi în sistemul de învăţământ, ceea

ce va avea ca efect perfecţionarea sistemului de educaţie, în general;
 creşterea spiritului de echipă, cooperarea în interiorul profesiei, în vederea atingerii

unor obiective comune de perfecţionare;
 facilitatea unei mai bune colaborări între specialiştii din universităţi şi formatorii

din învăţământul preuniversitar;
 crearea unui mediu comun de formare universitate-şcoală, mediu favorizant

devenirii profesionistului.
Competenţele unui cadru didactic sunt considerate definitorii pentru întreaga sa

activitate educativă. Unele din aceste competenţe pot fi descrise concret în activităţile care
se cer desfăşurate, performanţele aşteptate în activitatea profesorului şi criteriile după care
îi va fi evaluată prestaţia. Pe de altă parte, există şi competenţe care ţin de arta predării, de
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elementele personale ale cadrului didactic, care nu pot fi surprinse în performanţe
măsurabile, dar care fac  activitatea educativă autentică şi adaptată contextual.

O altă variantă a formării iniţiale pentru profesia didactică ar fi dobândirea de către
absolvenţii licenţiaţi a calificării didactice doar la nivelul studiilor de masterat. Dacă
absolvenţii de facultate optează pentru profesia didactică, va trebui să urmeze masteratul
cu profil didactic, al cărui curriculum va fi organizat în funcţie de standardele de predare a
disciplinelor din interiorul ariei curriculare corespunzătoare domeniului de licenţă.
Deoarece competenţele ştiinţifice de specialitate ale cursanţilor sunt deja formate, se vor
completa doar cu cele referitoare la conţinuturile disciplinelor care se predau în şcoală, iar
direcţiile formării iniţiale se vor orienta preponderent spre competenţele psiho-
pedagogice, psiho-sociale, manageriale, instituţionale etc., în conformitate cu modelul
profesiei didactice.

Nivelul de pregătire profesională a cadrelor didactice este orientat spre formarea
competenţei profesionale şi a culturii emoţionale. Profesorii îşi cunosc destul de bine
rolurile şi competenţele necesare pentru munca emoţional-pedagogică, influenţând
calitatea propriei prestaţii didactice, precum şi calitatea formării tinerei generaţii.
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